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Μοναχού Δαμασκηνού Γρηγοριάτου

-Πως ημπορούμε να φυλαχθούμε από την κενοδοξία;

-Αυτός ο διάβολος είναι σαν την Λερναία Ύδρα. Εμφανίζεται παντού. Δεν σ  ἀφήνει 
ολότελα. Γυαλίζεις το παπούτσι σου; Θα σου ειπή η κενοδοξία: «Καμάρωσε τώρα. 
Κτύπα και λίγο δυνατά το τακούνι να σ  ἀκούσουν και να σε προσέξουν οι άλλοι». 
Εάν δεν τα βάψης, θα σου ειπή: «Έτσι να είσαι για να ομοιάζης με τους ερημίτες 
και ησυχαστές που γυρίζουν κουρελιασμένοι και με γουρουνοτσάρουχα, επειδή 
μεριμνούν μόνο για τα υψηλά θέματα της σωτηρίας τους». Σιδερώνεις τα ρούχα 
σου; Αμέσως ο λογισμός σου σε βάζει να εξυψώνεσαι στα μάτια των άλλων. Δεν τα 
σιδερώνεις; Σε παρουσιάζει και σε εγκωμιάζει για ασκητή. Παντού παρουσιάζεται 
στην ζωή μας αυτός ο διάβολος της κενοδοξίας. Τώρα τελευταία φυλάγομαι, όσο 
ημπορώ, απ  ὅλα αυτά, γιατί είναί ικανά να μας ρίξουν στον βυθό της

υπερηφανείας, δηλαδή στην κόλασι.

-Πως κανείς διαπιστώνει ότι χάνει την Θεία Χάρι;

-Πως κανείς διαπιστώνει ότι χάνει την Θεία Χάρι;

-Όταν δεχθή τον έλεγχο της συνειδήσεώς του για κάποιο παράπτωμα, αυτό 
σημαίνει ότι η θεία Χάρις υποχωρεί. Τότε χρειάζεται αμέσως εξομολόγησι στον 
Πνευματικό και βία για μετάνοια. Όταν μ ἐνοχλῆ σε κάτι ο λογισμός μου, σπεύδω 
να διορθώσω το λάθος μου και έτσι πάλι ειρηνεύω. Τώρα στα γεράματα πολύ 
προσέχω την συνείδησί μου!

-Τι συμβουλές αφήνετε σ ἐμᾶς τους νεωτέρους, πάτερ Αρσένιε, πριν αναχωρήσετε 
από την παρούσα ζωή;

-Τι να σου ειπώ, αδελφέ μου. Έχω πικράν πείραν και μεγάλες εμπειρίες ότι οι 
συμβουλές δεν πιάνουν. Να, αν άκουγε συμβουλές αυτός ο νέος κόσμος της 
Πατρίδος μας και τα βάσανα που περάσαμε στους πολέμους και στον 
ανταρτοπόλεμο του 1948-49, θα απέφευγαν τον Κομμουνισμό. Αλλά τι μας λέγουν 
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τώρα; Ότι είμεθα αντιδραστικοί. Λοιπόν, όταν σας πιάνουν λογισμοί, δεν ακούτε 
τότε καμμία συμβουλή. Μόνο να παρακαλούμε η Θεία Χάρις να σας βοηθή και εσάς 
και να ετοιμάζη το ταξίδι όλων μας για την Βασιλεία των Ουρανών.

Οι συμβουλές ομοιάζουν με τα ξερά χώματα, τα οποία δεν κολλούν στον τοίχο. Δεν 
ημπορώ να δώσω γενικές συμβουλές, διότι οι άνθρωποι διαφέρουν στα πνευματικά 
τους μέτρα. Ο Θεός θα σας διδάξη και θα σας γυμνάση με τον τρόπο που Εκείνος 
ξέρει. Φυλάγομαι να μη δίνω συμβουλές, διότι δεν πιάνουν. Αυτό μ ἔχει διδάξει η 
πείρα. Ο άνθρωπος ομοιάζει με τις καιρικές συνθήκες. Σήμερα είναι γαλήνη και σε 
λίγο έρχεται συννεφιά, θαρασσοταραχή, αστραπές και βροντές. Έτσι και ο 
άνθρωπος, μεταβάλλεται ξαφνικά. Από την χαρά μεταπίπτει στην λύπη και δεν 
θυμάται χθες την χαρά που έζησε.
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